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Augu pases iegūšanas procedūra sēklu audzētājam
Lai fitosanitārai kontrolei pakļautai sēklai pievienotu augu pasi, ir nepieciešams:
1.būt reģistrētam VAAD uzturētājā Profesionālo operatoru oficiālajā reģistrā. 
Ja uzņēmums jau ir reģistrēts VAAD Sēklaudzētāju un sēklu tirgotāju reģistrā, atkārtoti nav jāreģistrējas, bet jāinformē Augu karantīnas departamentu par Profesionālo operatoru oficiālajā reģistrā reģistrācijas numura piešķiršanas nepieciešamību, norādot reģistrācijas numuru Sēklu un sēklu tirgotāju reģistrā sūtot vēstuli un aizpildītu Deklarāciju fitosanitārai kontrolei, kas parakstīta ar drošu elektronisku parakstu uz e-pasta adresi: akd@vaad.gov.lv. Šo iesniegumu un deklarāciju persona var iesniegt gan reģionālajā nodaļā gan atsūtīt pa pastu. Šajā gadījumā valsts nodeva nav jāmaksā. Deklarāciju fitosanitārai kontrolei var atrast VAAD mājas lapā: www.vaad.gov.lv > pakalpojumi> fitosanitārā uzraudzība.
Ja uzņēmums nav reģistrēts Sēklaudzētāju un sēklu tirgotāju reģistrā, tad lai reģistrētos Profesionālo operatoru oficiālajā reģistrā, jāiesniedz VAAD šādi dokumenti:

· iesniegums reģistrācijai;

· deklarācija fitosanitārajai kontrolei un
· jāsamaksā valsts nodeva 7,11€.
2. sēklām ir jāveic atbilstošas pārbaudes un jāsaņem VAAD inspektora lēmums par atļauju lietot augu pases konkrētam sēklu daudzumam. Pamatojoties uz iesniegtiem deklarācijas datiem, inspektors sazināsies un vienosies par pārbaužu nepieciešamību un laiku. Saskaņā ar VAAD uzraudzības plānu veiks nepieciešamās pārbaudes un noņems paraugus. Maksa par pārbaudi ir piemērojama saskaņā ar VAAD cenrādi. Ar to var iepazīties mājas lapā www.vaad.gov.lv, sadaļā pakalpojumi > VAAD maksas pakalpojuma cenrādis. 
Pamatojoties uz veiktajām pārbaudēm, ja sēklas atbilst noteiktajām normatīvajos aktos par augu karantīnu prasībām, inspektors pieņems lēmumu atļaut lietot augu pases. 

Augu pases var pieteikt un saņemt VAAD Augu karantīnas departamentā vai drukāt pats audzētājs. Lai drukātu augu pases, ir nepieciešams iesniegt iesniegumu (brīvā formā) adresētu VAAD par atļaujas piešķiršanu pašiem drukāt augu pases. Iesniegumam pievienot augu pasi (es), kādas plāno drukāt.
Ja reģistrētā persona spēj nodrošināt normatīvajos aktos par augu karantīnu minētās prasības un augu pases paraugs atbilst prasībām, VAAD reģionālais vadītājs pieņem lēmumu par atļaujas piešķiršanu reģistrētajam profesionālajam operatoram drukāt augu pasi, piešķir unikālo augu pasu drukātāja kodu un apstiprinās attiecīgā veida augu pases paraugu (us). 

Lai nodrošinātu atpakaļizsekojamību, reģistrētajam profesionālajam operatoram, ir jāglabā šāda informācija:

· profesionālais operators, no kura sēkla ir iegādāta un saņemto augu pasu informācija (ja oriģinālie sēklu iepakojumi ar augu pasēm tiek piegādāti profesionālajam audzētājam, augu pases informācija nav jāglabā);

· profesionālais operators, kam piegādāta sēkla un pievienoto augu pasu informācija;

· ja veidoti sēklu maisījumi, tad glabā informāciju par to, no kuras partijas ar kādu augu pasi tika veidota jaunā sēklu maisījuma partija, un jaunās augu pases izsekojamības kods.
Šī informācija var būt glabāta pie pavaddokumentiem, vai augu pases žurnālā, tai ir jābūt pieejamai VAAD inspektora pārbaudes laikā. 
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